
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data giovedì 13 marzo 2025, alle ore 12:09 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala,
la riunione "Seconda Commissione Bilancio ‐ Seduta 13‐3‐2025 ‐ ore 12" dell'organo Seconda Commissione Bilancio
e Finanze.
Presiede la seduta Consigliere PUGLIESE Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓ ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Alle ore 12:09, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Buongiorno colleghi consiglieri diamo aperti la seduta cortesemente un po' di silenzio sono le 12 e 09 minuti prego
con

l'appello segretario Grazie Vicepresidente Pugliese.

Verifichiamo il numero legale.

Milazzo Eleonora assente, Pugliese Leonardo presente, Alagna Walter presente, Buonomo Giancarlo presente,
Ferrantelli Pellegrino presente, Ficinicola assente ma ha delegato il consigliere Rodrigo Ezemario che è presente,
Gerardi Ivan assente, ma delegato il consigliere Accardi Michele che è presente, Giacalone Pietro assente, Martini
Coedia presente, Milazzo Vito presente, Vinci Antonio presente.

Risultano presenti 9 consiglieri su 11,"
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Alle ore 12:10, si unisce alla seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"la seduta è valida, ha raggiunto il numero legale.

grazie segretario mi conferma quindi che avevamo la del presidente aveva chiesto un'audizione il dirigente di
ragioneria ok sul debito fuori bilancio che avevamo trattato nella seduta precedente segretario mi dobbiamo
continuare con questa giusto mi guardi un attimo solo con questo ok così nel frattempo sento il dirigente di ragioneria
La rifima."

Alle ore 12:18, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 12:18, si unisce alla seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Interviene quindi Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Colleghi consiglieri, come concordato nella seduta precedente dal Presidente, era stato convocato il dirigente di
ragioneria in merito al debito fuori bilancio, protocollo 24 del 10 febbraio 25, Riconoscimento del debito fuori bilancio
in esempio dell'articolo 194,1 lettera e del decreto legge del 267 del 2000 in favore della Regione Sicilia per il
pagamento di avvisi di accertamento numero 35 del 2019, 36 del 2019 e 37 del 2019 in materia di addizione del 20%
sul tributo speciale.

le avevamo già sviscerate insieme al Presidente però chiaramente era stata chiesta la sua presenza oggi dirigente per
approfondire la delibera e portare quindi all'atto la votazione"

Interviene Dirigente Pianificazione e Urbanistica Ing. Pierbenedetto Mezzapelle:

"della Commissione.

Prego dirigente.

Buongiorno a tutti.

La questione è molto chiara perché anch'io mi sono dovuto studiare le carte per capire cosa era successo.

Come vedete viene dal settore servizi pubblici locali, non si tratta di tributi comunali ma si tratta dell'addizionale
provinciale al mancato raggiungimento delle percentuali di raccolta differenziata, ovvero il Comune nel 2016 non aveva
raggiunto il 65% e per queste motivazioni è stato sanzionato dalla provincia di Trapani, deputata per legge
all'emissione degli avvisi di accertamento.

Avviso di accertamento che è stato, leggendo le carte, impugnato o attraverso una richiesta in autotutela di revisione se
non di annullamento da parte dei servizi pubblici locali, a cui non è seguita da parte del dirigente dei servizi pubblici
locali il successivo atto che è quello del deposito in Commissione Giustizia Tributaria Provinciale.

che cosa è accaduto anche per gli anni successivi? Per gli anni successivi a memoria vi devo dire che sono stati
impugnati gli altri e in un caso credo che abbiamo perso ma in altri casi abbiamo vinto perché questa normativa
regionale dell'applicazione delle sanzioni in caso di mancato raggiungimento della differenziata comportava oltre alla
legge, la emanazione da parte della Regione Sicilia di alcuni provvedimenti richiamati nella legge che non sono stati
mai emessi, che sono i regolamenti di attuazione in particolare.

Quindi mancando i regolamenti di attuazione le sanzioni non possono essere erogate.

In questo caso il collega, non so se per dimenticanza o perché in quel momento non sapeva che poteva essere
impugnato per quelle motivazioni non ha portato avanti il ricorso presso la Corte di giustizia amministrativa.

Il debito è del comune, ma se c'è qualcuno che ha sbagliato automaticamente sarà chiamato a rispondere nelle sedi
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opportune.

Sembrerebbe dalle carte che non ha depositato non di meno la sanzione doveva essere, stando alla norma, pagata al
comune per il mancato raggiungimento della corte differenziata.

Sapete che siamo uno dei pochi comuni in Sicilia che fa la differenziata spinta da sempre e quindi immaginatevi cosa ci
sarà negli altri comuni.

però in questo caso c'erano le condizioni secondo me per poter portare avanti se non altro in commissione.

L'obbligo dell'ufficio tributi della provincia non c'era di rispondere perché il silenzio non è il silenzio assenso ma il
silenzio rifiuto e quindi"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"come tale Presidente, diamo atto avverbale che alle ore 12 e 22 è entrata la consigliera Eleonora Milazzo, Presidente
della Commissione, per cui invito il Vicepresidente a fare il cambio scheda e da ora assume"

Alle ore 12:24, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 12:24, si unisce alla seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 12:24, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 12:24, subentra come Presidente Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"la Presidenza la Presidente Eleonora Milazzo."

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"No.

Allora, istante la relazione già fatta dal dottore Angileri, che ringrazio oggi per la presenza, un quesito che volevo porre
era per quale motivo non è stato impugnato in tempo? Allora, qua nella relazione che a noi perviene è da parte
dell'Ufficio Legale.

L'Ufficio Legale addirittura sollecita e chiede delle delucidazioni alla Commissione Tributaria per capire un attimino se
in realtà è stato impugnato o meno, se c'è un pendente e se c'è quindi un numero di ruolo, perché la causa è stata
scritta a ruolo o meno.

La risposta che viene data da parte della loro dirigente, Frangio Amore, unitamente Penso anche a lei che in realtà
praticamente non c'è nessuna causa pendente dinanzi alla Corte di Giustizia Tributaria di Trapani quindi pertanto vero
è che doveva essere impugnata però forse il ricorso sarà depositato ma può non essere scritto al ruolo probabilmente
quello è l'iter.

Cioè capire un attimo, io non voglio che lei mi dica di chi è la responsabilità dottor Angileri perché non siamo nella
sede opportuna per poterlo fare ed eventualmente si dovrebbe fare anche in presenza di Frangiamore se fosse stata
ancora qui dirigente del sindaco di Girolamo.

Cioè questa competenza spetta, solamente questo, una questione di competenza per comprendere pure noi, spettava la
competenza eventualmente a impugnare, poi scrivere una, l'ufficio legale o era essendo il settore tributi solamente il
settore tributi che avrebbe dovuto iscriverlo alla causa.

Perché penso che il settore tributi...

Ok.
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No, un attimo, il settore tributi in questo caso, siccome la nota da parte"

Sul punto, prende la parola Dirigente Pianificazione e Urbanistica Ing. Pierbenedetto Mezzapelle che dichiara:

"dell'ufficio legale è indirizzata a lei Per conoscenza, volevo comprendere.

Allora, il quesito che si è posto all'Abbagato di Girolamo, quesito legittimo, ok? era un quesito che doveva chiedere
all'ufficio legale stesso di dire perché nessuno di noi l'ha iscritto al ruolo la causa o la causa andava iscritta al ruolo da
parte dell'ufficio tecnico che poteva essere frangiamore, poteva essere l'ufficio di ragioneria, questo è il mio quesito.

Allora la competenza è in capo al dirigente ecologia e ambiente, è una sanzione che viene applicata al settore ecologia
e ambiente l'ingegnere Frangiamore poteva chiedere all'ufficio legale la costituzione in giudizio? Poteva chiedere.

Ma oppure difendersi direttamente perché c'erano le condizioni per difendersi direttamente.

Sempre tramite l'ufficio legale? Certo.

No, l'ufficio finanza e tributi è solo ai fini della conoscenza dell'eventuale debito fuori bilancio che ne può scaturire e
quindi ai fini poi del rendiconto e ai fini dell'accantonamento.

ma per il resto la competenza è in capo al dirigente che ha posto in essere le attività, in questo caso le attività poste in
essere per la sanzione era la raccolta dei rifiuti, la raccolta dei rifiuti che non ha raggiunto la percentuale e sappiamo
perché ci stavamo arrivando piano piano negli anni perché dal 2013‐2012 c'era un costante aumento per
raggiungimento del fatidico 65% che era la soglia minima di raccolta differenziata e il mancato raggiungimento di
anno in anno di fatto la Regione aveva derogato alle norme nazionali perché a livello regionale non c'erano le
condizioni per il raggiungimento del 65%.

Quindi la sanzione e il tributo provinciale veniva e diciamo ad essere calcolato a posteriori solo dopo il consuntivo
dell'anno in questione, il 2016, mi pare che sia il 2016, quindi nel 2017‐2018 andando a vedere quelle che erano le
percentuali di raccolta differenziata veniva applicata in quel tempo la sanzione perché il Comune di Marsala non aveva
raggiunto la percentuale differenziata.

E' arrivato l'avviso d'accertamento, l'avviso d'accertamento Giustamente è stato assegnato al protocollo altri servizi di
nettezza urbana, ecologia e ambiente che sono i competenti per materia e poi quello che è successo, addirittura
l'avvocatura non sapeva che non fosse stato depositato presso la Corte di giustizia provinciale."

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Chiarissimo dottor Angeli, la mia domanda era perché non abbiamo letto tutte le carte e appunto perché non capisco
per quale motivo l'Ufficio Legale risponde dicendo, perché non abbiamo invitato anche l'Ufficio Legale, comunque la
competenza in realtà ma ha declinato la propria competenza, questo era.

Disponibile eventualmente telefonicamente, per carità, però io vorrei capire che mettiamo da parte il mio lavoro come
politica, cioè io vado a impugnare Uno, due, tre, quattro avvisi di accertamento.

Quindi il ricorso è stato fatto? Vorrei capire, questo ricorso è stato fatto da parte dell'ufficio legale o lo faceva Frangio
Amore con il sindaco di Cirolamo? Questa è la mia domanda.

Il dirigente, in corte giusta se lo fa il dirigente, perfetto, si costituisce.

Chi è che iscrive al ruolo? Delega l'ufficio legale il dirigente per iscrivere al ruolo o è il dirigente che deve andare a
iscrivere al ruolo la causa? Lo so che è il dirigente perché anche i consulenti possono andare a fare come persone fisiche
direttamente il ricorso, di questo ne siamo a coscienza, però l'iscrizione al ruolo penso che non è...

Mi pare strano come l'ufficio legale non sapeva nulla di tutto quello che era accaduto in merito all'impugnazione di
quattro ricorsi per lo più importanti perché il debito comunque...
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34, 35, 36, 37...

quattro sono.

Sì, mi pare strano come l'ufficio legale fosse all'oscuro di tutto.

Tanto che l'ufficio legale chiede per iscritto delucidazione in merito a questi ricorsi, quindi in realtà forse un fondo di
verità c'è che non ne conosceva niente, va bene, per comprendere.

Ma gli altri anni chi realmente ha defeso lei? Esatto.

Questo va avanti.

Sì, sì, sì.

Noi avevamo dei chiarimenti, ovviamente, leciti che venivano posti, così di leciti che hanno stati posti qua in
Commissione."

A questo punto, interviene Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA:

"Signor Presidente, colleghi consiglieri, di fatto l'analisi che viene estrapolata dalle dichiarazioni del direttore di
ragioneria ritengo che sia chiarissima quindi l'ufficio, il settore che non si è costituito ma ha presentato ricorso non si è
costituito quindi non ha depositato il ricorso stesso, lo ha presentato ma non lo ha depositato.

il dirigente Illo Tempore avrebbe dovuto o completare il passaggio o dare in carico, avvisare l'ufficio legale per la
presentazione e per il deposito ma non l'è stato fatto né nell'uno e né nell'altro verso e quindi credo, ma non voglio dire
che è la colpa di Frangiamore, ma credo che lì sia stata lì nella dempienza chiaramente suo Presidente, noi andremo a
votare che cosa? Il buon fine della situazione è per non arrecare ulteriore danno perché a Cimenti"

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"si arregherebbe ulteriore danno.

Ringraziamo il dottor Angileri per la presenza in commissione."

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Ciao"

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Filippo, grazie."

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"con la firma congiunta con l'ex sindaco di Girolamo.

A quanto pare, non lo so, ha fatto questo ricorso, ha scritto due paroline, non lo so quello che ha scritto.

L'hanno impugnato loro? L'hanno impugnato loro perché con Filippo Angelera o Giannone, non mi ricordo con chi ha
parlato, ci dice no, lo puoi fare anche tu personalmente.

Non lo so cosa si può fare personalmente se non in tributaria.

però a quanto pare appunto perché io ho parlato con l'ingegnere Alcamo di questa cosa perché poi sono pervenuti
avvisi d'accertamento però questa volta indestati al comune di Marsala e alla società appunto quella che gestisce
queste quelle che in questo caso appunto vengono conferite queste rifiute Allora che è successo? Gli ho detto
all'ingegnere Adalto di effettuare delle verifiche per vedere appunto perché mi ricordo che c'erano degli avvisi che sono
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state impugnate all'ingegnere Cosa e per me, anche appunto gli ho fatto un referimento a una tendenza alla
cassazione, sono divenute titole esecutive perché non impugnandolo nei termini appunto presso la commissione
tributaria sono divenute definitive.

Tanto è vero che ho fatto una serie di telefonate e finalmente mi ha risposto uno dicendo che presso la Commissione i
tributari non risultano iscritti al ruolo in quel periodo, perché erano mi pare 2018‐19, una cosa legge.

Posso che il ricorso venga presentato e depositato in Commissione Tributaria da parte di Frangiamore unitamente al
Sindaco? L'iscrizione al ruolo a chi spettava? A loro o all'Ufficio Legale? Io questo non comprendo questo passato.

L'Ufficio Legale appunto come fanno l'Ufficio Tribute.

Fanno appunto giustamente la memoria di costituzione e fanno E fanno la cosiddetta...

come si fa? Oppure fanno opposizione, fanno l'appello pure loro.

Depositano il notificato e poi scrivono al ruolo.

E lo fanno loro, chi c'è da gli altri? Lo fanno loro.

L'iscrizione al ruolo.

Esatto, l'iscrizione al ruolo la fanno pure loro.

Certo, perché niente ne erano al ricorso.

Quindi a voi non erano trasmissioni? No, no, no, io questo lo voglio chiarito da te, perché in base alle tue note...

Aspetta Cosimo, perdonami.

Io non ho due sentenze.

Ma in base alle tue note, io comprendo che voi non eravate a conoscenza, quindi non è che è chiaro che voi non eravate
a conoscenza e tu fai queste due note.

No, no, noi sicuramente non avevamo fatto il ricorso, basta.

Ok, quindi ispettavo a loro, va bene.

Io ho due sendenze della Commissione Tributaria.

Io ho sollevato il difetto di legittimazione passiva dell'ente comunale e l'ho vinta.

L'ho vinta sul difetto di legittimazione passiva, perché in questo caso c'è una sendenza dalla Corte Costituzionale, ho
sfruttato questa cosa.

Capito? E ce l'ho qua.

La Commissione Tributaria, come si chiama, nel Libro Consorzio di Ita, una, mi hanno fatto l'appello, ma perderanno
sicuramente, appunto, perché l'evento di gentrificazione passiva è suffragata.

Ma questo non entra nel merito, perché nel merito poi siamo facciati, nel senso che Perché voglio essere più lucido
possibile in ordine a questa cosa, perché io ho già andato su un'altra pratica.

Nel merito, non abbiamo mai raggiunto il 65% della raccolta differenziata.

Io ho il defetto di legittimazione passiva, perché in questo caso deve pagare l'avviso, l'importo e il soggetto dove noi
conferiamo la raccolta.
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E poi loro fanno l'azione di reversa nei nostri confronti.

e quindi l'unico l'unico aspetto negativo appunto di tutta questa fatte specie che nessuno se mai pronunciato appunto
solo in questa...

che mi è arrivato all'orecchio che io l'ho messo sempre nei miei ricorsi di opposizione appunto a questa visa di
accertamento mi è arrivato all'orecchio appunto che Questa legge regionale sulla 65% è carente delle cosiddette
decrete attuative.

Ma un po' Filippo l'aveva anche accennato in Commissione, che mancavano le decrete attuative.

Mai mancavano le decrete attuative.

Ma è una cosa appunto, gliel'abbiamo detto allora appunto all'ingegnere Franciamura, gliel'abbiamo detto appunto
ora anche qua all'ingegnere Altamo, appunto tutte queste cose.

Loro non danno niente appunto.

Volendo ci potevano essere anche presupposti per andare avanti con l'opposizione? C'era anche una carenza dormativa
che doveva essere comunque colmata, con delle lacune non differenti.

Certo.

Se queste qua appunto già c'avevano, sennò si crea il cosiddetto principio del nebbisinitem.

Certo, non è che può andare a fare la stessa causa con due parti uguali.

Ma infatti per questo gli avevo detto appunto all'ingegnere Alcomo che una volta che detrapane passa dalla
commissione tributaria e vede come sono queste ricorse.

ce l'hanno loro, non è che noi solo per caso sappiamo queste cose, oppure ci hanno portato queste ricorse che avevano
fatto loro.

Va bene, Cosimo, chiarissimo.

Grazie mille, sei stato veramente gentile.

Buona giornata, poi ci aggiorniamo.

Allora in realtà quello che aveva detto l'Avvocato di Girolamo era quello che già aveva detto il Consigliere della
Valterra Lagna ma anche Ingra Divine e Dottor Angileri.

e per una parte anche quello anticipato da me in Commissione, però era giusto fare chiarezza ascoltando anche
l'Ufficio Legale.

In questo punto non possiamo fare altro che, se nessuno chiede di intervenire, di mettere in votazione, Segretario, la
proposta deliberativa numero 24 del 10 febbraio 2025 avente quale oggetto riconoscimento del debito fuori bilancio
senza l'articolo 194,1 a lettera E del decreto legislativo 267 del 2000 in favore della regione siciliana per pagamento
avvisi e accertamento numero 35 2019, 36 2019 e 37 2019 in materia di addizionale del 20% sul tributo speciale ex
articolo 205,3 del decreto legislativo 152 2006 anno di imposta 2016 al libero consorzio comunale Trapan in terzo
settore servizio"

Alle ore 12:51, lascia la seduta Consigliere Antonio VINCI.

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"tributi Do atto Presidente che alle ore 12.51 esce il consigliere Antonio Vinci."
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Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Quindi, segretario, a questo punto per appello nominale.

Grazie, Presidente.

Milazzo Eleonora, favorevole.

Pugliese Leonardo, favorevole.

Alagna Walter, favorevole.

Buonomo Giancarlo, favorevole.

Ferrantelli Pellegrino, favorevole.

Rodrigo Ezmario, favorevole, Accardi Michele favorevole, Giacalone Pietro assente, Martinico Elia favorevole, Milazzo
Vito favorevole, Vinci Antonio assente e appena uscito.

8 voti favorevoli su 8 consiglieri presenti, il parere espresso dalla Commissione è favorevole."

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Allora, posto che noi non abbiamo altre commissioni calendarizzate, però abbiamo sempre le date del martedì e
giovedì eventualmente libere per questa commissione, diamo atto che è prevenuta questa Presidenza l'invito a
convocare da parte del dottor Suriano al Presidente per il riconoscimento del debito fuori bilancio nei confronti della
signora Rallo Ignazia.

sentenza del giugno di pace di Marsala numero 77 2024 proposta numero 36 del 26 febbraio 2025 peraltro invito il
segretario ad aggiungerlo all'ordine del giorno e poterlo trattare così nella prossima seduta utile quindi aggiorno la
seduta anche se non è è arrivato l'invito per iscritto a martedì alle ore 12 dando mandato al segretario di comunicarlo
agli assenti."

Alle ore 12:54, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 12:54, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:54, si unisce alla seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:54, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:54, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Alle ore 12:54, lascia la seduta Consigliere Michele ACCARDI.

Alle ore 12:54, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 12:54, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Alle ore 12:54, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 12.54 dichiaro chiusa la seduta.

La seduta termina alle 12:54.
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